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Provas de Acesso ao Ensino Superior
Para Maiores de 23 Anos

Candidatura de 2019

Exame de Matematica

Tempo para realizacdo da prova: 2 horas
Tolerancia: 30 minutos

Material admitido: material de escrita e uma calculadora cientifica sem capacidade grdfica

A prova é constituida por duas partes, designadas por Parte | e Parte I1.

A Parte | inclui 7 questdes de escolha muiltipla.

Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais apenas uma esta correta.

Se apresentar mais do que uma resposta ou se a resposta for ilegivel, a questao sera anulada.
Né&o apresente calculos nem justificacdes neste grupo de questdes.

Escreva na folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que considera
correta.

A Parte 11 inclui 6 questdes de resposta aberta.

Nas questdes desta parte, apresente de forma clara o seu raciocinio, indicando todos 0s
calculos que efetuar e todas as justificacdes que considerar necessarias.

Nas aproximacfes numéricas, quando necessarias, deve ser usada a aproximagao as centésimas.

A avaliacdo incidiré sobre a qualidade das justificacOes e tipo de calculos apresentados, para além
do grau de acerto atingido, por cada resposta dada.



GRELHA DE COTAGAO DA PROVA

QUESTOES

COTACAO (valores)

PARTE |

N = = T =

TOTAL DA PARTE |

~N

PARTE Il

1,5
1,5
1,5
1,0
1,0
1,0
1,0
1,0
1,0
1,0
0,8
0,7

TOTAL DA PARTE Il

13

TOTAL DA PROVA

20




FORMULARIO
NUMEROS
Valor aproximado de & (pi): 3,14159
GEOMETRIA

Perimetro do circulo: 2 = r, sendo r a medida do raio do circulo

Areas

Paralelogramo: Base x Altura
X

Losango: >

L. +
Trapézio: > x Altura
. {
Poligono Regular: — Altura

Circulo: 7 r?, sendo r a medida do raio do circulo
Superficie esférica: 4 n r?, sendo r a medida do raio da esfera
Volumes

Prisma e cilindro: Area da base x Altura

A . A
Piramide e cone:

4 3 . )
Esfera: = sendo r a medida do raio da esfera

ALGEBRA

Formula resolvente de uma equacdo do 2° grau da forma 2 + +

BN
2

TRIGONOMETRIA

Férmula fundamental:  2( )+ ?()=1

Q)

c o(s)

Relacdo da tangente com o0 seno e 0 cosseno: () =




Parte |

16 V4
1. Seja : % — 97 afuncdo definida por f(x) = B Qual dos gréaficos seguintes pode ser

o graficode f ?

A C ;
N
V. . .
/ X g
B) yt D) y
________/. S .
X \ X

2. Considere as seguintes igualdades:

M YT T=197; n == 1 My vv-= ;  av) V= | |,
Qual das seguintes opgdes é correta para todo x € #7?
A) Séal. C) Séalealll.
B) Todas. D) S6alealV.

3. O valor daexpressdo  5(Y8 & V2 J é

1 1
A)—g C)_E'

1 1
B) 3 D) 5
4. Indigque qual das inequacdes seguintes é equivalente a inequacéo:
3 -(-23%3<32-4

A)( -23<-32+7 C)3 - 3-28<32-4
B) ( -2)3>7 -3 2 D) ( -2°%<-4



5. Seja (un) a sucessdo cujo termo geral representa a area do circulo de ordem n da sequéncia

representada na Figura 1.

Figura 1
O primeiro circulo da sequéncia tem raio 3, sendo o0s circulos subsequentes construidos de modo
: 2 . ] . - «
que o raio de cada um é 3 do raio do circulo anterior. Nessas condi¢oes, o termo geral da sucessao

(un) €:

22 -2 2 _2
A) 372 Q) (§) x 3
22
B) ~ 2 °3
32 -2 D) 3=
6. De uma funcdo f sabe-se que:
)Dr=2:"
I1) O contradominio da funcdo f é o intervalo [-1, 1].
1) Aequacdo ( ) = iadmite uma, e uma so, solucao.
Uma possivel representacdo grafica de f é:
A C) A
y
A) y
1 [\ e s
J— o= —_— ﬁ L
0 \/—x 0\/ i/_x
~1f------- RS :
B) 2 D) A




7. Seja afuncdo real de variavel cujo grafico é:
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Parte 11

1. A figura abaixo representa dois circulos com o mesmo raio, r = 2 cm, e centro P e Q,

respetivamente. Determine a area do losango [APBQ].

B
2. A figura representa uma superficie plana constituida por um retangulo [ABCD] e dois

semicirculos de diametros [AB] e [CD]. A area do retangulo é 200 m? e A D= x metros.

A D
e
I X |
| |
| |
B C

2.1. Mostre que o perimetro da figura, P(x), é dado por:
200
()=

2.2. Determine o valor de x para que a area total da figura, em m?, seja 200 + 25m.

+ 2

3. Na figura ao lado esta representado um triangulo retangulo [ABC] cuja medida do
comprimento da hipotenusa [BC] é de 20 m, e a medida do comprimento do cateto

[AC] é de 5 m. Considerando [AH] a altura em relacdo a hipotenusa [BC], calcule sem

aproximagoes:

3.1. O comprimento do segmento [AH];
3.2. O comprimento do segmento [HC].



4. Considere num referencial ortonormado de origem O, os pontos A(-16,13), B(3,4) e C(-12,5).

Determine sem aproximacoes:

4.1. A amplitude do angulo BOC,;

4.2. As coordenadas de um vetor paralelo ao vetor  ,talquel| ||=10

4.3. Uma equacéo da circunferéncia que tenha [BC] por diametro.

5. No referencial ortonormado Oxyz esta representado um octaedro com os seis veértices A, B, C,
D, E e F sobre 0s eixos coordenados e todos eles a distancia de 2 cm da origem. Por exemplo,
A(2,0,0).

5.1. Escreva uma equacdo do plano mediador de [AB].

5.2. Escreva uma equacdo da reta que passa no ponto F e € paralela ao vetor C D

6. Trés maquinas de producao de botbes, A, B e C, produzem respetivamente 15%, 25% e 60%
da producéo total. A percentagem de botdes de defeituosos fabricados pelas maquinas A, B e
C é, respetivamente 5%, 7% e 4%.
6.1. Qual é a percentagem de botbes defeituosos produzidos pelas trés maquinas? Justifique.
6.2. Se eventualmente for encontrado um botdo defeituoso, qual € a probabilidade deste ter

sido feito pela maquina B?

FIM



